

在推进乡村全面振兴和共同富裕中 争当奋勇向前的新时代“挺进师”

莲都区召开区委农村工作会议暨区委农村工作领导小组第二次全体会议

阅读提示

会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,落实中央、省委、市委相关会议要求,总结分析上半年“三农”工作形势,部署下半年“三农”重点任务。

□ 记者 廖王晶

本报讯 近日,区委农村工作会议暨区委农村工作领导小组第二次全体会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,落实中央、省委、市委相关会议要求,总结分析上半年“三农”工作形势,部署下半年“三农”重点任务。市委常委、区委书记张壮雄出席会议并讲话,区委副书记、区长张妍主持会议。

张壮雄指出,要认清形势,以更高站位增强做好“三农”工作的责任感和使命感。要坚持以习近平总书记关于“三农”工作的重要论述为指引,把“三农”这块“压舱石”夯得实之又实。上半年,莲都区“三农”工作取得的成绩值得充分肯定,但也要清醒认识到,莲都区还存在生态农业的竞争力还不够高、未来乡村的建设还不够快、强村富民的基础还不够实等问题。只有坚持农业农村优先发展,推进乡村活化和退化并举,提升公共资源配置效率,逐一解决好农村经济社会发展中存在的各

种突出问题,才能高质量实现共同富裕路上一个都不少。只有统筹协调好“三农”工作,打好“一户多宅”清理整治、大搬快聚等组合拳,强化以城带乡、城乡互济,形成城乡资源要素盘活的闭环,才能为建设百万级人口现代化城市提供有力保障,最终让更多山区群众享受新型城镇化的发展红利。

张壮雄强调,要把握重点,以更实举措在奋进“两个先行”中开创“三农”工作新局面。全区上下要从推进“两个先行”的战略高度,深刻把握“三农”工作的系统性和整体性,精准发力、持续用力,高水平推进乡村振兴,全面加快农业农村现代化进程。守牢粮食“安全线”,落实最严格的粮食安全责任制,落实“长牙齿”的耕地保护硬措施。探索农业“未来式”,以科技赋能加快农业现代化,以招大引强加快农业数字化,以接二连三加快农业品牌化。拓宽乡村“共富路”,持续壮大村集体经济“造血功能”,持续增加农民“两项收入”。点亮农民“新生活”,狠抓大搬快聚,打造未来乡村,丰

富数字场景。

张壮雄强调,要突出实效,以更浓情怀为推动“三农”工作高质量发展提供坚实保障。全区上下要厚植“三农”情怀,增强“三农”本领,在推进乡村全面振兴和共同富裕中争当奋勇向前的新时代“挺进师”。拧紧“责任链”,坚持党对“三农”工作的全面领导,按照“五级书记抓乡村振兴”要求,全面实行乡镇(街道)党政、相关部门“一把手”抓乡村振兴战略第一责任人制度。党委农村工作综合部门要充分发挥牵头抓总、统筹协调作用,把各方面力量都有效整合起来、组织起来、调动起来。用好“一线法”,全体“三农”战线的同志要深入开展“三级干部大走访”,带着责任、带着感情在农村基层一线帮助群众解决实际问题。挥好“指挥棒”,要按照区委、区政府关于“三农”工作的既定部署,细化量化目标,逐层分解任务,排出时间进度,明确工作要求,完善穿透到底的数字化考评体系。

会上,市自然资源规划局莲都分局、岩泉街道、碧湖镇、黄村乡作表态发言。

“浙西南节水抗旱稻”院地合作正式签约

未来五年累计推广节水抗旱稻 30 万亩以上

□ 通讯员 任昱舟 蓝李倩

本报讯 8月29日,莲都区“浙西南节水抗旱稻”院地合作签约仪式举行,标志着上海市农业生物基因中心正式牵手莲都,助力莲都破解制约农业发展的关键问题,推进区域农业结构调整和农业产业向现代化、科技化转变。上海市农业生物基因中心首席科学家罗利军,莲都区委副书记、区长张妍出席仪式并讲话。

活动现场,莲都区政府与上海市农业生物基因中心签订战略合作协议。未来,双方将全力推进“节水抗旱稻”产业化落地及深化研究;共同打造浙西南节水抗旱稻品种研究中心,在推广种植的基础上,建立种源基地,审定节水抗旱稻品种。在条件成熟的基础上,建立浙西南节水抗旱稻研究院;共同打造浙西南节水抗旱稻生产试验中心,建立平原、山地、果园套种等不同土地类型的试验示范基地,完成再生稻、果园套种、雾耕栽培、稻菇连作等产业化配套技术体系;共同打造浙西南节水抗旱稻技术推广中心,广泛开展节水抗旱稻技术推广,五年累计推广节水抗旱稻30万亩以上,增

加粮食产量1500万公斤;共同打造浙西南节水抗旱稻培训中心,建立首席专家“传十接百承千”的科普与技术培训体系,推进“节水抗旱稻”落地成效、示范推广;共同打造浙西南节水抗旱稻标准化示范基地。

2021年,莲都区首次引进了“节水抗旱稻”项目,短短一年时间,取得了丰硕成果。今年以来,莲都区委、区政府加大工作力度,进一步推进“节水抗旱稻”规模化、机械化种植,全区推广种植面积达6000多亩,还在雅溪镇建立了浙西南千亩“节水抗旱稻”标准化示范基地,为双方的深度合作打下了良好的基础。

上海市农业生物基因中心首席科学家罗利军在致辞中表示,全力支持“浙西南节水抗旱稻”研究与产业化。在浙西南打造节水抗旱稻兼顾粮食安全与生态安全的示范窗口;构建节水抗旱稻降碳生态产品价值实现路径;改变水稻传统种植方式,拓展水稻种植空间,建设发展节水抗旱稻种植基地;加强产业链技术创新与集成,实现融合发展。

张妍在致辞时说,此次签订全面战略合作协议,是贯彻国家粮食安全战略的必由选择、是坚持耕地



保护和节约用地的示范举措,是落实国家“双碳”战略的重要探索。希望双方合作能够充分发挥莲都浙西南中心城市的地缘禀赋和上海市农业生物基因中心的科研力量,实现优势互补,帮助莲都破解制约农业发展的关键问题,推进区域农业结构调整和农业产业向现代化、科技化转变。莲都一定会以务实、诚恳、开放的态度对待本次合作,以“店小二”的服务精神,竭尽所能为项目实施提供全方位保障和优质服务,共同推动莲都区与上海市农业生物基因中心的科技合作,助推莲都经济高质量发展。

丽水市石油化工火灾无预案联合演练在莲都油库举行

□ 记者 廖王晶 通讯员 胡鹏

本报讯 8月30日,丽水市石油化工火灾无预案联合演练在中国石化莲都油库举行。本次演练为无预案拉动演练,更加贴近实战,能够有效检验企业应急处置能力和政企联合协同作战水平。本次演练由丽水市消防救援支队和中国石化丽水石油分公司联合开展,丽水市火车站,莲都区应急、环保、公安、交警、医疗、电力等应急联动成员单位参与演练。

当天16时40分,演练正式拉开帷幕。灾情设定为中国石化莲都油库油罐由于雷击发生爆炸,爆炸破坏了油罐进出管线,形成流淌火。

此次演练充分模拟实战,丽水市消防救援支队调集了缙云、青田等8支消防救援大队力量,出动无人机3架,消防救援车辆共15辆,演练参与人数达120余人。

在各方救援力量的协同配合下,成功处置了本次灾情。此次演练通过“无预案、随机拉动”,改变以往“提前集结队伍、提前摆好舞台”的演练方式,牢固树立“演为战、练为战”的工作导向。

演练中,各单位配合基本默契,流程衔接妥当,强化了政企联动处置突发事件的应变能力,充分展示出丽水市应对危化品重大危险源火灾事故的快速反应能力、科学处置能力及政企联动能力。

